

《金石不朽——圆明园与云冈文物寻护纪》“常惠编号”部分受关注

# 潘峰现场讲述爷爷与云冈的故事



常惠孙女潘峰接受采访 本报记者 于宏 摄

本报讯（记者 崔莉英）《金石不朽——圆明园与云冈文物寻护纪》自14日启幕以来，受到全国各大媒体的关注，也得到各地游客的热赞，以图文形式展出的“常惠编号”部分，述说了民国年间学者常惠调查云冈佛像被盗之事，更是被媒体频频聚焦，学者常惠的孙女潘峰现场为观众讲述爷爷与云冈的故事。

在第二单元《赓续守护》“常惠编号”部分，介绍了学者常惠的简历（常惠<1894—1985>，字维钧，北京宛平人，中国考古学家、文物保护家），以及常惠到云冈调查佛像丢失情况，并将丢失的96颗佛首所在位置用红漆编号，撰写完成《山西大同云冈调查报告》，提出了石窟保护的五条措施。现场还展出常惠撰写的《山西大同云冈调查报告》，并以图片的形式展出了常惠用红漆标

记的被盗佛像。

常惠的孙女、中国信息通信研究院教授潘峰告诉记者，爷爷1927年至1930年期间，在古物保管会北平分会和文物维护会任干事，办公地点在北海团城。1928年7月，爷爷参与对清东陵慈禧墓被盗一案的调查。潘峰说，1929年9月，当时的国民政府古物保管委员会派常惠前往云冈石窟调查佛像被盗情况。此前是因为日本的伊东和法国的沙畹曾到云冈石窟调查，并把云冈的图片公诸于世，这也让一些外国不法文物贩子盯上了云冈，窃凿卖佛像日益严重。爷爷只身来到大同后，坐着马车赶赴云冈，当时大同县的县长怕爷爷遭到盗佛像者的伤害，还派出一名警察骑马随行保护，爷爷当时就住在云冈，在五天的调查中，将洞窟中丢失的每个佛头一一用红漆标出，之后还

在他的调查报告中详细统计了佛头丢失的数量，分析了佛头丢失的原因。他除了调查洞中佛像，查勘丢失的佛头外，还巡视碑记，将清朝顺治、康熙、乾隆等皇帝重修云冈的碑铭以及民国时期的纪念碑共12通详细列出，之后将撰写的调查结果《山西大同云冈调查报告》及时呈送古物保管委员会，引起了高度重视。爷爷还对大同的施政者提出了云冈保护五条措施，为云冈的保护奠定了基础。潘峰说，爷爷常惠也是中国首位调查云冈石窟的专家。后来在社会各界人士的持续关注中，1931年，大同有了云冈石佛寺保管委员会。潘峰说，她去年和今年两次到访云冈石窟，沿着爷爷的足迹探访云冈，想把爷爷当年拍的那些老照片，在同一个位置再拍一次，看看近一个世纪以来的新变化。

## 市雕塑博物馆 文化艺术长廊开放

本报讯（记者 崔莉英）记者昨日从市雕塑博物馆获悉，为持续营造雕塑博物馆浓厚的艺术氛围，完善场馆多功能区域，由该馆精心设计打造的文化艺术长廊17日对外开放，给观众提供一个亲近艺术、感受文化的互动空间。

文化艺术长廊结合场馆建筑特点，采用简洁的线条和几何形状，以明亮的视觉效果增强空间层次感，打造舒适、清爽的休闲空间，这也是市雕塑博物馆充分发挥文化阵地服务功能、丰富展览形式、高效利用馆藏作品的举措。

这处多功能场所也为观众打造高品质、多元化的文化艺术体验空间。据了解，文化艺术长廊将不定期举办各种文化交流活动，包括沙龙研学、文化讲座、小型画展及作品展览等，为市民文化生活增添新的色彩和活力，让更多来同游客拓宽艺术视野，提升审美水平的同时，尽情享受文化之旅乐趣，感受艺术带来的愉悦。

专升本考试成绩揭晓

## 今日16时前 可申请成绩复核

本报讯（记者 田雁）记者昨日从市招考中心获悉，我省2024年普通高校专升本考试成绩4月17日揭晓。

考生登录“山西招生考试网”(<http://www.sxkszx.cn>)，在首页右上方“考生登录”中，选择“专升本考试考生网上服务平台”，进入“山西省普通高校专升本考试信息服务平台”，输入本人考生号、密码及系统提供的验证码，进入系统后点击左侧“成绩与录取信息”查看成绩。

成绩复核工作由省招生考试管理中心统一负责组织实施，复核内容包括：考生信息和答题卡是否一致，主观卷是否漏评，合分是否错误。如考生对本人主观卷成绩有异议，可于4月19日16时前携带本人身份证、准考证到报名点办理成绩复核申请手续，逾期不予受理。各报名点查验考生证件、整理《成绩复核申请表》后，于4月19日18时前将复核信息录入到专升本考试信息管理平台统一集中核查。复核结论逐级返回，由各报名点及时通知考生。成绩复核现场不接待考生及家长。



## 我市首家野生植物科普基地落成

本报讯（记者 龙中华）16日，我市首家野生植物科普基地落户平旺公园，共展出全市1800多种野生植物的图片及说明，市民、游客可以近距离感受大自然五颜六色的植物之美。

当日，来自市科协、云冈区科协、云冈区新胜街道、云冈区新胜第三小学近300人成为基地首批参观者。“这是蒲公英，在大同地区随处可见，也是常见的药用植物……”现场，植物爱好者高立成为大家当起了解说员。“基地所展出的这些植物彩图都是工作人员经过长年累月在野外爬山涉

水，克服种种困难，现场实地蹲守拍摄的。”云冈区科协工作人员说。

据不完全统计，大同地区地形地貌多样，野生植物资源丰富，截至2023年底，全市共发现高等野生植物9大类143科622属1812种以上。植物是生命的主要形式之一，也是大同宝贵的自然财富，更是我市生态的重要保障，具有食用、牧草、木材、药材、花卉等多种用途。云冈区科协打造的野生植物科普研学基地是我市唯一大型全景式高等野生植物科普基地，填补了我市植物科普的空白。

## 全国老年人体育新闻 宣传指导活动大同启幕

本报讯（记者 陈杰）为加强老年人体育宣传，提升各级老年人体协宣传策划能力，4月17日，2024年全国老年人体育新闻宣传指导活动在我市启幕，来自全国各地的200多名老体协代表、各级协会通讯员骨干等参加了活动。

此次活动由中国老年人体育协会主办，市体育局、市老年人体育协会承办，旨在进一步提升老年人体育新闻宣传工作的质量和水平，推动老年人体育事业发展。同时，通过活动更好地满足老年人的精神文化需求，提升老年人群体生活质量和社会参与度。

活动为期三天，期间，参加活动者进行《老年体育新闻组织及策划案例解析》《短视频拍摄技巧》《体育摄影知识及使用技巧》《新闻选题、采访与写作》等多个方面的专业学习，采用教师授课、实地采风、集体讨论、专家点评等多种方式进行。当日，参加活动者在进行理论学习后，还在我市的古城墙、云冈石窟等处实地采风。众人被我市名胜古迹深深吸引，纷纷表示，春日的古都大同，阳光明媚，气候适宜，在这样美好的环境中，了解并掌握老年人体育新闻宣传的核心要点和实际操作技巧，感觉特别好，印象也特别深刻。

## 2024年普通高中学业水平合格性考试报名开始

本报讯（记者 田雁）昨日，记者从市招考中心获悉，我省2024年（2023级夏季）普通高中学业水平合格性考试网上报名4月19日至23日进行。

具有我省2023级普通高中学籍的在校学生；具有我省2022级普通高中学籍，且未参加过或未全部完成我省普通高中学业水平合格性考试的在校学生；具有我省职业高中、中等职业学校、技工学校等高中阶段其他学校学籍，自愿报考我省普通高中学业水平合格性考试的在校学生均可报考。具有我省户籍，已完成初中阶段义务教育，并取得初中《义务教育证书》，自愿报考我省普通高中学业水平合格性考试的社会人员也可报考。已参加我省普通高中学业水平合格性考试且各科成绩均已合格的考生；或已参加过全部科目考试，有部分科目成绩不合格，但不合格科目已参加过两次考试的考生不得报考。

报名及缴费时间4月19日8时至23日

18时，逾期不予补报。考生须在规定时间登录山西招生考试网([www.sxkszx.cn](http://www.sxkszx.cn))，完成网上报名工作。6月21日起，考生可登录山西招生考试网学业水平考试考生网上服务平台，使用A4纸自行打印准考证。

本次考试科目包含语文、数学、外语（含英语、俄语、日语、法语、德语、西班牙语）、物理、思想政治、历史、地理、化学、生物学9科，考试时间为6月28日至30日。具有我省普通高中2023级学籍的考生只能报考历史、地理、化学、生物学4科，且4科须全部报考。具有我省普通高中2022级学籍的考生，本次属于首次报考，或之前报名成功但未参加考试的考生，本次9科须全部报考。之前参加过考试的考生，只能报考之前未报考的科目和缺考的科目，仅参加过一次考试、成绩不合格的科目，且以上科目必须全部报考。具有我省职业高中、中等职业学校、技工学校等高中阶段其他学校学籍的在校生和社会人员考生，本次属

于首次报考的考生，只能报考历史、地理、化学、生物学4科，且4科须全部报考；之前报名成功但未参加考试的考生，本次9科须全部报考；之前参加过考试的考生，只能报考之前未报考的科目和缺考的科目，仅参加过一次考试、成绩不合格的科目，且以上科目必须全部报考。

市招考中心提醒，考生需在缴费成功后不定时关注本人网上报名审核状态，若因信息填写错误导致审核未通过的，可按审核备注提示重新修改信息并提交；若需要现场审核确认的，考生须按审核备注提示要求准备相关材料进行现场审核；若不符合报名条件、填报虚假信息等原因导致审核不通过、报名不成功的，将不予退费，并由考生本人承担相关责任。考生本次考试成绩如有不合格的，且不合格科目是考生首次报考的科目，则还有1次补考机会，但不单独组织补考，可报考我省下一次普通高中学业水平合格性考试。